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Непрацюючий актив (НПА, Non-performing exposure/NPE) – актив, який 
відповідає одній або кільком із наведених нижче ознак:

• придбаний або створений знецінений фінансовий актив;
• актив, визначений як дефолтний;
• реструктуризований актив, за банк здійснив повторну/наступну реструк-

туризацію та/або прострочення погашення боргу становить більше 30 календар-
них дні [2].

Проблемні активи (ПА) – сукупний обсяг непрацюючих активів, потенційно 
проблемних активів та стягнутого майна [1].

Банк вважається таким, що має значний рівень проблемних активів, якщо 
коефіцієнт НПА перевищує п’ять відсотків [2].

Зменшення рівня НПА і ефективне управління непрацюючими активами 
є однією з ключових задач менеджменту комерційних банків і однією із 
стратегічних цілей макропруденційної політики Національного банку України.

Світова фінансова криза 2008-2012 років поставила перед банківською 
системою глобальну задачу управління непрацюючими активами і зменшення 
їх рівня.

Країнам Єврозони шляхом застосування інноваційного підходу вдалося 
досягти значного успіху скорочення рівня НПА з понад 20% до рівня менше 5% 
[10]. Аналізуючи досвід провідних країн Європи, можливо виділити наступні 
інноваційні підходи до менеджменту непрацюючих активів:

1) Створення спеціалізованих національних компаній з управління актива-
ми (Asset Management Companies, AMC). Такий підхід дозволяє банкам очисти-
ти баланс від проблемних кредитів, не відволікати ресурси на судові процеси 
зі стягнення заборгованості, зосередитись на основному напрямку діяльності – 
кредитуванні реального сектора економіки. Країни, які успішно використали 
такий підхід: Швеція, Німеччина, Ірландія, Іспанія, Словенія. [9, 4] Державна 
підтримка і управління є характерною рисою AMC, перевагою якого є отриман-
ня доступу до державного фінансування, проте недолік – доступність такого фі-
нансування лише для системно важливих банків.

2) Європейська "дорожня карта" з управління НПА: систематизовані наста-
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нови Європейського центрального банку (ЄЦБ), які встановили макропруден-
ційні рекомендації з управління НПА [6], та Міжнародні стандарти фінансової 
звітності (МСФЗ 9) що регламентують вимоги до формування резервів під кре-
дитні ризики.

3) Міжнародна співпраця. Залучення міжнародних фінансових організацій, 
таких як Європейський банк реконструкції та розвитку (ЄБРР), International 
Financial Corporation (IFC World Bank Group), Міжнародний валютний фонд 
(IMF), Європейська платформа NPL (European NPL Initiative) [8]. Міжнародні 
компанії забезпечують підтримку в напрямку фінансування та організації 
продажу НПА через спеціалізовані платформи, консультації, технічну підтримку 
і впровадження рекомендацій для банків Єврозони [5].

4) Сек’юрітізація. Фінансовий механізм, за допомогою якого НПА об’єдну-
ються в єдиний пул, передаються на Спеціальну компанію (SPV), котра випускає 
цінні папери, виплати за якими забезпечуються майбутніми надходженнями, що 
генеруються виділеним пулом активів. Цінні папери продаються інвесторам на 
вторинному ринку проблемних активів, а отримані кошти повертаються банку. 
В Греції така програма реалізована під назвою Hercules Asset Protection Scheme 
(HAPS) [9].

5) Законодавчі зміни та реформи. Уряди країн Єврозони, в тому числі Греція, 
впровадили нові закони для прискорення процедури банкрутства, електронні 
платформи для подання заявок на реструктуризацію [3].

За допомогою зазначених вище механізмів і інновацій з управління 
проблемними активами, банківська система Греції за 5 років знизила частку 
НПА з 43% у 2019 до близько 5% у 2024р. [11]. Не менш складний але здоланний 
шлях має пройти і Україна частка НПА в якій на початок 2024р. склала понад 
37%.
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